
Von der Mathematischen Biologie zur Systembiologie
(Vorlesung Prof. Dr. J. Timmer)

Aufgabenzettel Nr. 4

Aufgabe 1 (Übung): Der Kalium-Kanal im Hodgkin-Huxley-Modell

Implementieren Sie das Hodgkin-Huxley-Modell für den Kalium-Kanal

CmV̇ = −gK(V − VK) (1)

gK = ḡKn
4 (2)

ṅ = αn(V )(1 − n) − βn(V )n (3)

mit Cm = 1, ḡK = 1 und

αn(V ) = 0.01
10 − V

e
10−V
10 − 1

(4)

βn(V ) = 0.125e−
V
80 . (5)

i.) Simulieren Sie das System für V (0) = −50 und für verschiedene Werte von n(0) =

0.095, 0.100 und 0.105.

ii.) Veranschaulichen Sie das Wechselspiel zwischen V (t) und gK(t) ims jeweiligen Zeitraum

und im (V, gK)-Phasenraum.

iii.) Vergleichen Sie die Verläufe von α(V (t)) und β(V (t)) in einem gemeinsamen Schaubild.

http://webber.physik.uni-freiburg.de/~jeti/vorles mathbio sysbio/vorles mathbio sysbio.html


